

“碰一碰”加“朋友圈” 智能手表也有鄙视链?

今日女报 / 凤网记者 章清清

打电话、查定位、计步数……电话手表几乎是如今孩子的标配。儿童智能手表的功能也逐渐多样化,除了传统的通讯功能外,有的还能玩游戏、听故事、录视频等等。

然而,新事物带来了新问题。“妈妈,我的手表不防水,我要买最新款的”“同学都用得比我高级,我想换”“那个品牌的手表最有名”……孩子们开始互相攀比,甚至产生了鄙视链,家长禁不住孩子的软磨硬泡,不得不给孩子换了更高价的儿童手表。

对此,老师和专家表示,电话手表最好弱化娱乐功能,回归本来功能定位,家长要引导孩子树立正确消费观念。



老师

建议选择 功能简单的儿童手表

“手表只是一个学习、生活的辅助工具,家长应该及时引导孩子,替孩子选购简单实用的智能手表,这样就不需要担心攀比、影响学习了。”长沙育英西陇小学班主任老师颜海燕认为,很多家长购买儿童智能手表的初衷,仅仅是为了方便和孩子联系,避免孩子过早接触手机屏幕,影响视力。但近年来,儿童智能手表的新功能层出不穷,很多家长不得不为商家的营销买单。

“除了定位和电话功能,其实没必要增加很多娱乐化的功能。我认为商家要考虑到孩子实际的问题。在设计制作时,尽量把智能手表做得简单些,而不是功能的复杂化。”颜海燕表示,智能手表应弱化娱乐、游戏、视频等功能,家长在选购时,也应该选择没有娱乐功能的产品。

岳麓区青山中心小学老师黄波也表示,家长在面对孩子的无理要求时,要懂得有策略地拒绝,不要因为孩子的哭闹就轻易妥协,同时要引导孩子建立正确的消费理念。“不应该孩子要什么,就给他什么,尤其是不能满足他们与同学攀比这种不理性的要求。孩子现在攀比的是一块手表,以后还有可能是最新款的电脑、球鞋,要及时刹住这种不良的风气。”



扫一扫,分享你的观点

小科普

小儿消化不良是怎么回事

文 / 谭捷 (湖南省儿童医院消化营养科)

宝宝的脏腑娇嫩,脾胃功能尚未健全,而饮食又很难自我节制,家里人过分溺爱喂养不当,很容易就引起胃肠功能紊乱,孩子就会出现肚子胀、吐奶、大便秘,有酸臭味,并有大量未消化的食物残渣等消化不良的表现,也会造成宝宝出现腹泻、胃口不好、经常哭闹等情况。除喂食不当,胃肠道炎症、滥用抗生素、天气变冷、身体抵抗力低以及肚子受凉也可引起消化不良。幼儿长期消化不良,会影响生长发育。特别是3岁以内的小儿,正是大脑发育最旺盛时期,是决定智能高低关键时期,若消化功能未及时得到改善,影响营养素的吸收,势必影响大脑发育。因此,纠正饮食行为还是根本。不偏食、不贪吃、不暴饮暴食,严格控制零食。每日饮食定时定量,注意营养均衡搭配。只要持之以恒,宝宝的消化功能就会慢慢恢复正常。

儿童溺水后的7种施救方法

文 / 肖瑶瑶 (湖南省儿童医院急诊综合二科)

1. 迅速救上岸:最好从背部将落水者头部托起,或从上面拉起其胸部,使其面部露出水面,然后将其拖上岸。
2. 清除口鼻堵塞物:让溺水者头朝下,撬开其牙齿,用手指清除口腔和鼻腔内杂物。
3. 救人者半跪,顶住溺水者的腹部,让溺水者头朝下,拍背。
4. 对呼吸及心跳微弱或心跳刚停止的溺水者,迅速进行人工呼吸,同时做胸外心脏按压。
5. 现场有医疗条件的,可对溺水者注射强心药物及吸氧。条件不足的,用手或针刺溺水者的人中等穴位。
6. 如果溺水者身上穿着外套,要尽早脱下。因为湿外套会带走身体热能。
7. 心肺复苏:抬起溺水者的下巴,保证气道畅通,将一只手的掌根放在患者胸部的中央、胸骨下半部上,将另一只手的掌根置于第一只手上,垂直方向下压;成人保持至少100次/分的频率,下压深度为至少5厘米。

儿童过敏性哮喘须终生治疗

文 / 付孟龙 (湖南省儿童医院药理学部药师)

实际上,有少数过敏性哮喘患儿在青春期后,症状会自动消失。这种哮喘大多程度较轻,因为患儿体内呼吸道本身存在着因过敏产生的抗体。但在婴幼儿期,抗体数量不足以消除体内过敏原,哮喘发作频繁;而到了青春期,抗体大量增加,哮喘症状自然缓解。当然,在不积极治疗情况下,约1/3过敏性哮喘患者在青春期病情将缓解,但痊愈的患者只占10%。因为大部分患儿已经历过多次哮喘发作,与发作相关的炎症因子反复刺激呼吸系统,导致呼吸道损伤。如果不积极治疗,患者的肺以及呼吸道将变得十分敏感,将来一旦有很少量的诱发因素刺激(如过敏原或劳累),哮喘可能复发。即使对这种患者,在积极药物治疗,并辅以适当的生活方式(如避免诱发因素、注意保暖)的情况下,70%的患儿能在成年期痊愈,从而有效避免终生用药。

现象 儿童手表功能多、价格高

上个周末,许文还是决定带儿子去买了一块儿童手表。因为儿子东东告诉她,再不买,他和他的朋友就“失联”了。东东上小学二年级,原来班上只有少部分同学戴了儿童手表,到一学期快要结束的时候,像他一样没戴儿童手表的孩子,已经没有几个了。

现在,不少中小学校都禁止孩子带手机进校园,但智能手表不在此列。既能避免孩子过早接触手机,又方便与孩子随时联系,成为不少家长开学后必买的学习装备。近年来,华为、小米、OPPO及小天才等品牌都瞄准了这一市场,不断推出功能升级的儿童智能手表。

新款的智能手表集打电话、定位、聊天、交友等功能于一身,有的还能防水抗摔,价格自然也不菲。

记者走访时发现,在长沙一家商场的电子产品区,某品牌拥有全新功能的智能手表被放置在一个闪烁着五彩灯光的玻璃水瓶里,产品售价高达1999元。

商场专柜销售人员称,智能手表很受欢迎,每年新学期开学前是销售高峰,购买者主要是年轻妈妈,都是买给孩子的。“开学第一个月,好多家长来我们这里买手表,最多的时候一天能卖出去上百块。”店员表示,最新款的手表销量很好,很多孩子都是戴着老款来买新款,即便旧的并没有坏也会换新。记者通过购物网站搜索发现,智能手表销售火爆,有的商家月销量甚至过万,价格从数十元到数百元、数千元价格跨度很大。

调查 电话手表也有鄙视链

“我们班同学基本上都戴智能手表,有的同学还是最新款的,让我们比较羡慕。”长沙星沙盼盼小学四年级的强强告诉记者,他们班同学用某品牌的智能手表较为集中,因为这个品牌在电视上的广告最多。开学一两周之后,一些使用手环或其他品牌智能手表的同学,也都逐渐换成了同一品牌的手表。“买其他牌子的手表,没法和大家交友聊天,买了也没用。”

记者调查发现,如今的儿童智能手表,也可以拥有自己的“封闭生态系统”:家长购买手表后,为孩子配备好SIM卡,孩子不仅可以随时与家长通话、视频,还可以通过手表内自带的“好友微聊”“碰一碰交友”等功能,与其他小朋友或同学互加好友聊天。

不过,不同品牌的智能手表不能互加好友,因此当一个班里大部分

同学使用同一个品牌的智能手表时,那些使用其他品牌甚至没有智能手表的孩子,就会产生一种被“排斥在外”的感觉。也就是说,只有拥有同品牌的产品才能和他们加好友

用的人多、价格高、双摄像头、拍照高清……这让使用最新款儿童手表的学生很快就有了优越感。谁要和他们交朋友,就得先有一块这样的儿童手表,鄙视链由此产生。

市民刘女士表示,她上四年级的儿子在开学后一直央求她给他换一块最新的电话手表,“因为其他同学的功能都比他多,他感觉没面子”孩子甚至表示愿意放弃暑假出门旅行,只为了能用上“和同学一样的手表”。架不住孩子三番几次哭闹,刘女士只好掏钱买了。“以前买的那块只要五六百块钱,现在新款的都上千了,以后只怕还会更贵。”